

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

济宁学院音乐学院院长齐江

挖掘地方资源,弘扬礼乐文化

**打响圣地乐府品牌
传承弘扬礼乐文化**

2023年10月,齐江满怀憧憬和对传统音乐继承发展的愿景,来到了济宁学院音乐学院就任院长一职。此前,他一直投身在群众音乐创作的指导和创作实践中,攻读研究生后,他转向中国传统皮影戏研究并深耕冀东皮影戏音乐,一直关注至今。

“济宁学院音乐专业的办学历史可以追溯至1971年,1974年面向全省招收音乐教育专科生,2008年招收第一批本科生,2021年5月由音乐系升格为音乐学院。”齐江说,济宁学院坐落在曲阜,他想利用自己的一些资源,让坐落在文化圣地的音乐学院在学术界也能有自己的声音,并期望在艺术圈也能出彩,进一步扩大学院的影响力。

在当前弘扬传统文化的大背景下,音乐教育与优秀传统文化相结合具有重要意义。“我们就是要利用好优势资源,加强对外交流,展现圣地乐府的风采。”齐江说,学院在2023年11月举办了“2023第一届尼山音乐文化论坛”,主要议题为儒家音乐思想研究。

“通过这样一个学术平台,让有关齐鲁音乐文化方面的研

丁安顺 济宁报道

“我想,一所有着50余年办学历史的综合性大学的音乐学院,特别是坐落于孔子故里,应该发出自己的声音,更有责任在弘扬孔子的礼乐文化和学术方面做点事情,展现圣地乐府的风采。”济宁学院音乐学院院长齐江说。自2023年任职以来,齐江坚持“课堂与舞台相结合,课堂教学与实践教学相结合,社团活动与素质拓展相结合”的应用型人才培养模式,以市场需求为导向,从与社会对接中不断完善人才培养方案,加强课程建设,注重师资队伍建设与培养。全院教师学历层次明显提高、知识更新快捷,学术研究成果较为丰硕,教学成就享誉省内外。

研究成果得以传播出去,主要包括齐鲁大地上目前活态传统音乐的研究在学术上的分享以及一些燕赵音乐的话题。”齐江表示。论坛包含了4场主题发言,发言嘉宾多达80余人,线上线下有近千人参加。

“通过这样的活动,传统音乐文化的精髓得以传承和发扬,进一步提升了传统文化的传播和影响力。这些举措为立志于传统文化传承与创新的专家学者、教师乃至学生提供了较为广阔



齐江正在活动中发言。

的交流的平台,促进了这方面的学术交流与合作。专家们共同探讨中华音乐文化的现状和未来发展趋势,为传统文化传承与创新提供理论参考。同时,这些举措也激发了学院师生投身于传统文化传承与创新的热情。”齐江说。

开设传统音乐课程 感受传统艺术魅力

育,从根本上加快转变高校音乐教育的传统理念,从理论到实践,让学生亲身感受传统艺术文化的魅力。

作为孔孟之乡的济宁,其丰富的儒家文化资源,为建设富有儒家特色的地方综合性大学二级音乐学院提供了保障和支持。“今后音乐学院将努力探索将传统文化与音乐教育有效融合,推动音乐学院的建设和发展。”齐江说,学院要打造一支优秀的具有一定传统文化素养的师资队伍,鼓励教师们深入了解包括传统音乐在内的传统文化,积极引进具有传统文化背景和音乐研究经验的优秀人才,进一步充实师资队伍。同时进一步增设一些同传统文化相结合的音乐课程,如祭孔乐舞、古诗词艺术歌曲等,让学生在学习音乐的同时,深入了解传统文化,尤其是儒家传统文化。

“希望在未来的发展中,音乐学院能够在传统文化与音乐结合方面取得显著成效,成为传承与创新的重要基地,为曲阜市乃至全国的文化传承和发展贡献自己的力量。”齐江说,未来能在富有地方特色和神韵的音乐剧目打造、完善的富有地方特色的课程教学体系的建构方面有所突破。

2025“孔府过大年·儒韵中国年”启动 来孔府,感受记忆中的年味儿

**写春联拓门神
孔府年味儿浓**

伴随着传统乐器演奏的《金蛇狂舞》,孔府大门缓缓打开,福、禄、寿“三星”从大门中踱步而出,为在场的每一位游客赐福赠祥,送上最诚挚的新年祝福。国韵风华,华彩绝伦,此次三星赐福仪式与“已巳如意”华服秀紧密结合,为游客们呈现了一场视觉与文化的双重盛宴。12套精美汉服,十二道独特风韵,仿佛一秒“穿越”,让人梦回千年,尽情领略东方美学的极致魅力。

“与国咸休安富尊荣公府第,同天并老文章道德圣人家”。活动现场,在孔府大门东侧,孔子第75代孙、孔子书画院名誉院长孔祥胜手中的毛笔龙腾蛇舞,一幅幅饱含着浓浓年味、寓意吉祥的春联跃然纸上。同时,百名书法名家更是齐聚于此,现场泼墨挥毫,将美好祝福融入墨香之中,引来游客们纷纷前来请“福”。

“孔府有‘天下第一家’之称,旧时每逢过年,孔府和家家户户一样,都要张贴春联、门神,烘托

易雪 康岩 房体朔
济宁报道

1月19日的曲阜,因一抹中国红而格外温馨喜庆。2025“孔府过大年·儒韵中国年”在曲阜正式启动。舞龙灯、耍狮子、写福字、拓年画、看非遗……一系列精彩纷呈的民俗活动和儒家文化体验一一在孔府景区上演,伴随着和煦的阳光,现场处处营造着浓浓的新年氛围。



现场演出精彩纷呈。

节日的喜庆气氛,表示对新的一年最美好的祝愿。”孔祥胜说。

在孔府大门另一侧,工作人员将孔府“门神”木刻印版均匀涂墨,然后将宣纸紧覆其上,经过细致打拓后,一张张“门神”的底版便“闪亮登场”。古法拓年画的技艺让现场充满了孔府特有的年味儿,引来不少游客现场参

与拓印,想把福气带回家。“这是我第一次参加这样的活动,真是太有意义了!”来自济宁学院的留学生托尼体验过拓印技艺后笑道。

激活年味记忆 文化传承有力

贴程序,不仅为庄严的孔府点缀上一抹亮丽的喜庆之色,更将孔氏家风的千年传承展现无遗。

今年“孔府过大年·儒韵中国年”活动现场还设置了非遗市集,孔府花馍、绢花等众多精美非遗作品和文创产品,为游客呈上了一道丰富多彩的文化大餐。与此同时,“送万福拍万照惠万家”“万福迎春”“运河大集”等环节更是让人处处感受到记忆中的年味儿,也让传统文化更“接地气”。

“‘孔府过大年’活动已连续举办多年,一系列充满文化味和参与感的活动,让市民和游客全面了解、亲身体验‘天下第一家’的独特魅力,感悟到中华优秀传统文化的博大精深。”曲阜市人民政府副市长储艳丽表示,下一步,曲阜市将以春节等传统节日为载体,整合新春灯会、明故城光影秀、运河大集、民间艺术表演等文化品牌,将文化资源转化为经济社会高质量发展的强大动能,为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献曲阜力量。